



本科留学新趋势

李洪锋

学生素质如何？综合能力比以前强了

从针对本科留学生的出国前学生综合水平调查数据中发现，本科留学生群体的综合能力有一个较大幅度的提高。

在2014年的调查中，本科留人群高中阶段的平时成绩在80分以上的比例为76%；而到2016年，80分以上的比例达到了80%。这一变化说明中国本科留学群体学习成绩的整体水平与2014年相比有所提高。这与我国留学热的不断升温以及学校择优录取关系很大。本科留学人数逐年增多，仅赴美本科生人数就从2012年的74507人增长到



(图片来源：留学网)

2015年的124656人，年平均增幅接近20%。如此迅猛的增长势头给留学生带来了更大的竞争压力。本科留学生需要提升自己的学习能力才能在愈发激烈的留学竞争中占据优势。

万芊羽留学于美国明尼苏达大学，现已进入大二。她说，现在申请学校的条件越来越高了，学校对学生的外语水平、学习成绩的要求不断提高。同时，选择本科出国深造的留学生群体普遍具有较优良的学习成绩，高考分数高，外语成绩也很好。

除了学习成绩，本科留学生的综合实力也有了显著的提升。在“个人获得的最高奖项”中，

获得区级、省级、国家级甚至国际级的奖项比例都有所增大。在个人才艺方面，具备乐器、绘画和体育特长的学生在本科留学生群体中的比例也在上升。

去哪里留学？超过一半学生自己说了算

对比2014年和2016年的调查数据显示，2014年有48%的本科留学生为留学决策人，而到了2016年有57.1%的本科留学生是留学决策人。同时，父亲、母亲单方面作为留学决策人的比例在2016年分别仅占3.5%和6.7%，有31.9%的学生表示，留学决策是父母和自己共同做出的。

在做出留学决策时，学生的话语权有着越来越大的作用。学生自主能力的提高、父母对孩子的信任度提升是促使这一现象产生的主要原因。另外，互联网也给学生留学决策提供了更多的便利。

孙琪珊（化名）现就读于美国佛罗里达大学。据她介绍，最初选择学校时父母都很支持。在父母陪同下，孙琪珊到留学中介咨询了学校排名、专业排名等信息，并逐项比较不同学校的优势和劣势。但是，对于最后选择哪个学校、读什么专业，孙琪珊的父母都让她自己做决定。“我父母很相信我，觉得我有能力做出自己的选择。”孙琪珊说，“我身边的很多同学和我一样，自己决定是否出国留学、去哪个学校，父母并不会干涉孩子的决定。”父母的信任是孩子自己做决策的前提，相信孩子可以做出适合自己的决策是这些家长的普遍认识。在这一过程中，学生的自主性得到了很大程度的实现。

出国留学这件事，万芊羽也是自己做出的决定。她说，“现在互联网很便捷，使得学生有很多渠道去了解出国留学的各方面信息，非常便捷，这对我做出留学决策有很大帮助。我在网络上搜集了关于明尼苏达大学的资料，并通过邮件、微信等方式咨询了曾在明尼苏达大学交流的学长。在掌握到足够的信息之后，我就决定出国留学了。父母很支持我。”互联网和通讯工具给学生自主决策带来了很大的便利，准留学生们有了更多的信息资源来筛选学校，并利用这些资源做出适合自己的选择。



(图片来源：北京留学网)

毕业后如何规划？选择继续深造的学生增多

在调查中，本科留学生群体中选择继续学习深造的比例上升到了29.4%，相比2014年的数据，同比增长8%。

杨铭珂现就读于南洋理工大学，读土木工程专业大学一年级。他说：“身边的同学学习成绩和外语水平普遍较好，这一有利条件使得本科留学生的学习和生活适应能力更强。”很多本科生适应并融入到海外的学习生活后，充分利用周围资源，在本科阶段培养学术能力，为继续深造奠定了良好的基础。

另外，国内外的教育形势变化也会影响到本科留学生的未来规划。我国从2005年到2015年10年的时间里，研究生报考人数从117.2万增长到164.9万，其中人数最多的年份高达176万人。本科毕业继续读研已经成为一种趋势，这一趋势也影响到了本科留学生的未来规划。

孙琪珊今年读大三。当被问及毕业后的规划时，她表示，“自己以前没想过那么多，但是现在决定读研了。硕士越来越多，自己也应该有比本科高些的学历，这样才有更多机会去和别人竞争。”

很多人有着与孙琪珊同样的考虑：认为只有继续深造读研之后，才有更好的竞争机会。从英国拿到硕士学位的陈瑶也这样认为，“本科毕业后，我又在英国读了一年研究生。英国研究生课程年限短，课程较紧凑。拥有国外研究生学历后，回国找工作将更有竞争力。”(图题来源：百度图片)

教育质量不错、留学费用较低、留学申请容易通过等有利因素，是学子赴日留学的主要原因。高校办学的质量、与周边民众的交往、留学政策的变化，这些都直接影响着学子的留学生活。

留日学子怎么看自己的身边生活？

徐悦邦

担心高校教学水平下滑

陈洋现在在日本东洋大学社会学研究科攻读博士。他说：“日本的大学非常重视学术研究，校方会给学生配备完善的基础设施，并想方设法为学生提供便利。比如图书馆内有丰富的藏书，每位学生每年都有500张免费打印纸以供使用等。在研究室里，经常能看到学生在讨论学术话题或者分享读书心得，学习氛围非常浓厚。”

宋欣现就读于日本爱知大学，她说：“自由度高是日本高校教学的特点。教师倾向于让学生发表意见，并能够实时地对老师讲课的内容做出反馈，要求学生能够独立思考并参与到课题讨论中来。有时甚至还会将课堂让学生，由他们来备课、上课，让学生主导课堂。”

以学生为本并尝试提高学生的自主能力、思考能力与创造能力，是日本高校“出成果”的重要原因。但近些年来日本的大学却出现排名持续下滑的情况，这引起了大家的关注。

陈馨婉（化名）现就读于日本关西大学。“近些年来，日本在基础教育方面推行‘宽松化教育’和‘均衡教育’，提倡为学生减负并放低学生进入大学的门槛，在入学竞争激烈程度降低的同时，也使得学生整体学习能力下降。这或许是造成日本高校现状的原因之一。并且大多数学生会利用课余时间去打工，有的甚至打好几份工，经常出现无暇兼顾学业的情况。”陈馨婉说。

再加上日本社会受到“少子化”倾向的掣肘，高校适龄生源逐年减少，一些私立大学甚至无法完成每年的招生计划。近些年日本经济处于持续低迷的状态，教育行业也受到财政紧缩的影响。况且日本的大学本来就面临着国际化不足的问题。上面这几个因素正拖累着日本高校的发展，影响着高校的教学水平。



图为宋欣(第二排右二)与同事的合影。

喜欢当地民众的亲切和守规矩

留学在外，学子免不了要与当地民众打交道。他们的言行举止会在潜移默化中给学子留下印象。那么，学子眼中的日本民众是什么样的呢？

“规矩与秩序是日本社会运行的重要机制。大多数日本人都遵守这些约定俗成的规矩，比如不在公共场合大声喧哗、接听电话，并且他们执行起来可以说是一板一眼。规矩外的事情没有商量余地，想靠人情通融来办事是行不通的。”宋欣说道。

陈馨婉说：“怕给他人添麻烦是大多数日本人的共性，经常能够在与日本人的交往中听到‘对不起’‘实在过意不去’等谦辞。‘报恩’的思想根深蒂固，以至于我都受到了影响。有时与国内同学交谈时，他们都认为我太客气了。”

一些友善的当地居民给陈洋带来不少美好的回忆，是他留学生活重要的组成部分。我父亲有一位名叫斋藤丰的日本友人，他住在新潟县。新潟县距离东京大约有300公里，那里产的大米颇负盛名并且价格不菲。当斋藤先生听说我在东京读博士后，每年都会给我邮寄两袋新潟县的大米，并且会在每年的夏秋之际寄送樱桃和梨给我。在今年

体验英国的暖气

王培石

说起传统的资本主义国家，英国通常第一个在我们的脑海中浮现出来。留学英国这段时间，有一件事情引起了我的注意，那便是英国的暖气。

“大不列颠岛属于温带海洋性气候。受北大西洋暖流作用，夏天凉爽，平均气温不到25℃，冬天平均气温高于0℃。”这样的说法欺骗了不少想到英国留学的学子。2015年7月，我所在的城市伯明翰，夜间温度经常不足10℃，格外寒冷。天气预报显示白天的温度为3℃，但由于大风南下，体感温度会达到零下5℃，比远在北方的苏格兰高地和阿伯丁还要寒冷。

天气寒冷，自然少不了取暖。与国内北方地区集体供暖的方式不同，英国是家庭独立供暖。每个家庭都会装一个热水器，它能够把热水通过水管送到每个房间的暖气片里，再流回热水器中重新加热。

既然有暖气可用，那严寒有什么好怕的？于是我们留学生毫不客气地将暖气拧到最大，像在国内一样始终让暖气温暖着整个房间，这似乎都在情理之中。但由于我所在房子的成员结构是由4个中国人和1个英国人构成的，当在“家庭会议”中商量应如何使用暖气时，英国室友表示，英国的燃气收费很高，希望能够少用暖



王培石近影

留学素描

“十一”国庆节期间，他还给我发了节日祝福短信。”陈洋说。与当地民众打交道贯穿着留学生生活的始终，并对他们的留学生活产生了不小的影响。

感受旅游政策放宽的影响

移民政策、旅游签证政策的调整与留学生息息相关。

据了解，日本政府曾于今年初制定了“支撑明日日本的观光愿景”的行动计划，放宽了中国、印度、菲律宾、越南、俄罗斯等5个国家的公民赴日旅游的签证条件，其目的是增加访日旅客的人数、推动消费，以缓解其经济疲软的状态。

随着赴日旅游的中国游客人数的增多，在当地留学的中国学子受到了不小的影响。

覃建恩现在在日本长崎国际大学人间社会学研究科攻读博士学位。“我所在的地方是长崎市佐世保市，是一座著名的观光城市。随着旅游签证的逐步放开，我发现每隔一天就会有一艘客船停泊在佐世保市的港口上，带来许多中国游客。由于日本对持有短期签证的外国游客实施退税政策——消费满5000日元即可退税，这吸引了不少中国游客前来购物。但是，面对突然增多的商品需求，周边商店采取提价的手段应对。现在购买相同的几样东西，要比以往多花不少钱。”覃建恩说。

但中国游客赴日也为留学生带来了不少好处。据他介绍，为了方便中国游客购物，凭借中国银联卡在一些便利店的提款机中提取日元时，只收取少量的手续费。这为他省下了一笔不小的开销。“同时，中国游客赴日旅游给中国留学生带来了不少打工的机会。一些商店会聘用中国留学生做翻译，以更好地跟中国游客进行沟通。这份工作不仅时薪高，并且非常轻松。学业空闲时，还能赚一点生活费也很不错。”覃建恩补充道。(图片来源：受访者提供)